

## БЕССМЕРТНЫЙ БАТАЛЬОН МИЛИЦИИ

Макаренко Н.С., Субоч Я.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Победа в Великой Отечественной войне была достигнута за счёт героических подвигов советского народа, один из которых – подвиг батальона милиции под командованием капитана Константина Григорьевича Владимировича.

Батальон милиции, в состав которого вошли 3 роты, был сформирован в июле 1941 года для того, чтобы отразить наступление немецких захватчиков на город Могилев. Перед милиционерами стояли 2 задачи: организовать оборону вблизи шоссе Могилёв-Шклов и рядом лежащего железнодорожного переезда, а также дать отпор и оказать сопротивление противнику, чтобы силы Красной Армии, находящиеся на Западном фронте, успели перегруппироваться. Основные бои велись вблизи деревень Гаи и Старое Пашково на протяжении 7 дней. Уже 12 июля 1941 года батальон занял свой рубеж. На утро следующего дня был нанесён первый удар по позициям милиционеров, после чего им пришлось оставить деревню Старое Пашково. В последующие дни сражений эта деревня периодически была под контролем обеих сторон. Стоит отметить важный стратегический ход командира батальона. Он отдал приказ об отступлении и отдаче деревни Гаи, при этом оставив в ней пару бойцов. Они вели огонь, постоянно перебегая с места на место, тем самым создавая видимость боя. Противник израсходовал большое количество снарядов впустую при обстреле пустой деревни. Позже, когда немцы перешли в наступление, их встретил огонь с флангов. В последующие дни было предпринято множество попыток по захвату позиций батальона, которые не увенчались успехом. Утром 18 июля милиционеры во главе с Константином Григорьевичем ринулись в последнюю контратаку, в ходе которой пали многие, в том числе и сам командир батальона. За время боевых действий батальон понёс немалые потери, однако, благодаря хорошему тактическому мышлению командира и отваге солдат, смог выполнить поставленную перед ним задачу.

Жители местных деревень, которые в период войны были свидетелями зверств фашистских захватчиков, также видели, как храбрые милиционеры бежали с горы прямо навстречу неминуемой смерти с криком «Умрём за Родину!». В день уважения жители деревень, несмотря на угрозу смерти, в тайне хоронили своих защитников по-человечески. Первым из таких был Глушков. Он вместе со своими сыновьями перенёс тела милиционеров в братскую могилу и составил список погибших. Однако кто-то сдал

Глушкова. Его расстреляли, дом сожгли, а документы некогда бывших бойцов батальона каратели забрали себе. Ещё один герой – житель деревни Старое Пашково Бронислав Дашкевич. Будучи ещё 13-летним ребёнком, он засыпал землёй погибших милиционеров прямо в окопах.

Память об их подвиге живёт и в наше время. В честь батальона милиции в 1980 году был возведён памятник-мемориал на той самой высоте, где когда-то проходили ожесточённые бои. В 2023 году было принято решение о восстановлении мемориальных комплексов. В ходе масштабных работ был отреставрирован и памятник, посвящённый батальону милиции, торжественное открытие которого состоялось относительно недавно, в начале июля прошлого года. На церемонии открытия показали памятник в своём новом облике, продемонстрировали фрагмент боя за город Могилев, было проведено масштабное мероприятие.

В настоящее время проводится множество различных поисковых работ. Например, в 2017 году членами поискового клуба «Виккру» и работниками института МВД была проявлена инициатива по проведению раскопок вблизи памятника. В результате за этот год были найдены останки 9-ти бойцов, оружие и предметы военного быта. На 2019 год уже были обнаружены останки 26-ти бойцов и пару смертных медальонов. Раскопки в 2022 году отличались их личным составом: помимо других поисковиков в работе участвовали учащиеся школ Могилева, Вендорожа и Романовичей. Несмотря на трудные погодные условия за первый день раскопок были обнаружены останки 6-ти бойцов, каска, ящик для патронов и другое. На сегодняшний день благодаря кропотливой работе наших поисковиков известно 39 имён «владимировцев».

В целях воспитания патриотизма и познания истории родного края на базе средней школы №42 г. Могилева регулярно проводятся мероприятия и походы выходного дня, основной целью которых зачастую является мемориал Владимирова. Во время мероприятий преподаватель рассказывает ученикам о героизме милиционеров, хронологию боевых событий и историю оборон родного города.

Подвиг батальона милиции является отличным примером настоящего мужества, храбрости и смелости для будущих поколений. Те события, которые происходили в годы войны на высоте Владимирова, можно по праву считать легендарной страницей в истории Могилева, а капитана К.Г. Владимирова можно поставить в один ряд с такими героями Могилева, как В.В. Фатин, Н.В. Терёхин и другие.